

香港青年協會 青年研究中心
就「掌握健康·掌握人生」
醫療改革諮詢文件（下稱「諮詢文件」）之意見書

前言

香港青年協會（簡稱「青協」）於 1960 年成立，是全港最具規模的非牟利青年服務機構之一。現時轄下超過 60 個服務單位，分佈全港各區，為青少年提供多元化的服務及活動，使青少年在德、智、體、群、美等各方面，獲得均衡發展。其中青協青年研究中心一直透過各式青年意見調查及研究，關心青年需要，反映他們的期望和意見，並促進社會持續關注青年事務及福祉。

食物及衛生局（簡稱「食衛局」）局長周一嶽曾公開指出，醫療改革是一項跨代工程，對香港的下一代影響深遠。**鑑於香港人口老化問題迫在眉睫，年青一代在有關問題上將首當其衝。**正如諮詢文件提出，現時 15 至 64 歲的工作人口比例是 6:1；但相關比例在 2018 年將縮窄至 5:1；到了 2028 年，比例更是 3:1，即工作人口有 3 位（15 至 64 歲）人士要供養 1 名 65 歲或以上人士。

隨著人口老化，長者人口比例不斷上升，青壯工作人口比例下降，稅基狹窄問題未及改善，本地新生代未來面對供養壓力之大，可想而知。我們認為醫療改革工作影響深遠，當局應持續聆聽青年意見，並重視他們的意見與期望。

就諮詢文件之回應

就食物及衛生局今年 3 月提出之醫療改革諮詢報告，香港青年協會青年研究中心在 2008 年 4 月 17 日至 5 月 26 日期間，進行了一項相關之意見調查。該調查以隨機抽樣方式，透過電話成功訪問全港 514 名年齡介乎 18 至 34 歲青年。調查結果反映之若干狀況，我們認為十分值得食衛局參考。我們特此就諮詢文件之內容，反映如下意見：

(一) 青年人對醫療改革的態度理性，意見值得當局參考

青年人對醫療改革問題，尤其融資方面雖然首當其衝，但他們普遍認為市民有責任承擔更多醫療開支。本會的調查發現，在 500 多名 18-34 歲被訪青年中，半數（50.3%）認同香港進行醫療改革有逼切性；另有近五成半（56.1%）被訪青年認為，市民有需要增加在公共醫療開支方面的承擔；百分比高於本會於 2001 年同類型調查所得的四成八（47.9%）。另外，面對個人年老時的醫療財政開支，六成（60.0%）被訪青年傾向依靠個人能力，當中大部份更已作儲蓄準備。從上述的青年取態，可見新生代漸漸意識到醫療改革的迫切性，並且已開始為個人年老的醫療開支有所準備。青年人取態的轉變，值得政策制訂者注視。

(二) 青年傾向使用私營醫療服務，公私營醫療協作可進一步探討

我們十分同意諮詢文件提出政府推動公私營醫療協作，從而善用社會現有資源，改善醫療服務的整體質素。本會的調查發現，超過四成（42.4%）被訪青年透露，他們過去三年全部（16.7%）

或多數（25.7%）使用私營醫療服務；表示全部（7.9%）或多數（12.6%）使用公營醫療服務者，合共約佔兩成（20.5%）。

上述調查結果反映，青年使用公營醫療服務的情況雖不算普遍；但他們對本港公營醫療服務大致感到滿意。若以10分為滿分計，被訪青年對香港公營醫療服務的滿意程度，平均有6.05分。隨著青年人對私營醫療服務的需求趨升，當局對公私營醫療的協作，社會資源如何善用方面，應仔細作出評估和考慮。例如向私營界別購買多少醫療服務？分流病人到私營界別接受治療，對病者或公營醫療系統帶來怎樣的負擔等。

(三) 近半青年預防疾病的意識不足，當局須加強保健教育

根據本會的調查，雖有五成（50.3%）被訪青年透露已購買私人醫療保險；但與此同時，亦有約半數（49.7%）表示沒有購買私人醫療保險——主要原因是認為個人的身體狀況理想，或受經濟能力所限而未能支付所需供款，因此不感到購買醫保有逼切性。

事實上，一些青年人以為自己年輕力壯，在健康的日子毋須保障身體；但當他們不幸染上重病，若然沒有任何醫療儲蓄和保險，甚至可能因生病而失去工作和經濟能力，最終難免倚靠公立醫院，加重公營醫療的負擔。始終，不論是醫療費用和成效，預防永遠勝於治療，故當局應向青年人加強推廣保健教育，防患於未然，此間接亦有助減輕未來的醫療負擔。

(四) 就融資問題，最多青年關心個人財務安排

青年人雖然肯定醫療改革需要，並已為個人年老的醫療開支作準備；但我們的調查同時發現，接近三分之一（32.4%）被訪青年透露，在醫療融資安排上，他們最關心的是融資安排對個人財政狀況所帶來的影響，所佔百分比最多；其次才是融資安排對個人在醫療服務水平方面的影響（20.5%）。

根據政府統計處去年發佈的《2006 年中期人口統計》，年齡介乎 15 至 34 歲、每月主業收入只有 10,000 元至 14,999 元的工作人口總共 285,830 人。這近 30 萬人正是今次醫療改革諮詢所針對的「低收入中產」，絕對不是小數目。**就棘手的醫療融資問題，當局不容忽視 30 萬「低收入中產」青年的意見，並應在推出任何融資方案之前，詳加考慮青年人的負擔能力。**

(五) 青年人寧自願而不接受強制式的醫療融資方案

對於諮詢文件所提及的六項輔助融資方案，本會的調查發現**最多被訪青年（78.1%）支持自願性購買私人醫療保險方案**。至於表示支持用者自付（69.8%）或徵收稅項方案（56.9%）者亦不少，兩者均得到過半數人支持。**反之，被訪青年普遍不贊成強制式的醫療融資方案**，例如強制市民將月入某個百分比用作購買醫療保險及儲蓄（56.0%）、強制市民儲錢（62.7%）、強制市民購買醫療保險（62.7%）等，不贊成者所佔比例均超過半數。結果反映青年人寧選私人自願購買醫保而不願接受強制執行。

因此，當局日後若繼續提出強制式的醫療融資方案，必須提出更強而有力的理據。否則，將難以取得青年人的支持。

結語

香港的醫療服務改革對年青一代影響深遠，本中心希望上述結果有助當局掌握時下青年對醫療改革的取向，為下一階段的諮詢與未來政策的訂定，提供有用之參考。

— 完 —

2008年6月10日

聯絡：魏美梅女士
香港青年協會
青年研究中心督導主任

電郵：angela.ngai@hkfyg.org.hk or
yr@hkfyg.org.hk